

# El Porvenir de León

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO  
Y DECANO DE LA PRENSA

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Rala Capital 75 céntimos. En la calle de Fernández Cadorniga, número 8. (antes Concepción), pagando adelantado.

Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

## Fijando actitudes

En estos días, pasados ya los del verano que imponen forzado descanso á los hombres públicos, la vida política adquiere movimiento y como punto de partida para la próxima campaña de invierno las agrupaciones mas cercanas al poder fijan actitudes á fin de que los acontecimientos no les cojan desprevenidos.

Para nadie es un misterio que el Gobierno del señor Dato durará lo que duren las excepcionales circunstancias creadas por la guerra europea.

La situación sería verdaderamente difícil si no estuviera la nación tan penetrada, como lo está, de la conveniencia de guardar ante el conflicto la mas estricta neutralidad, mas á pesar de que esa dificultad no existe no es franco ni desembarazado el camino á seguir por el Ministerio porque la presión de los acontecimientos que vienen de fuera le obligan á constreñirse dentro de un muy limitado campo de acción, lo que trae como consecuencia que los hombres se gastan sin trabajar por su propia inercia, dando el resultado de que cuando sea preciso actuar sea también indispensible relevarlos y encomendar á otros la realización de todo aquello que convenga á España para su progreso y mejoramiento en el porvenir.

Los partidos mas cercanos al poder son, por el orden de probabilidad, liberales, demócratas y reformistas: los primeros están declarados, en la opinión pública y por la fuerza misma de las cosas, los inmediatos sucesores de los amigos del señor Dato; los segundos se estiman como futuros aliados de los liberales, y por, último, los terceros, como coadyuvantes de unos y otros, en la obra de gobierno, constituyendo el deseando bloqueo de las izquierdas gubernamentales.

El pensamiento de los partidos respecto al Gobierno puede sintetizarse en pocas palabras: "una actitud de benevolencia, prestandole el apoyo necesario para que pueda resolver las dificultades que se presenten en marcha hasta que llegue el momento de la paz europea y estar preparados para recoger el poder tan pronto cesen las hostilidades entre los beligerantes."

Ante estos hechos, los partidos de la derecha, temiendo la inteligencia entre los de la izquierda y su entronizamiento en la dirección de los

asuntos públicos se concentran á su vez para realizar el máximo de resistencia y oposición á las corrientes y procedimientos liberales y este es por ahora, y en la política interior el peligro que más directamente amenza á los señores Romanones, García Prieto y Melquiades Álvarez: el que ofrece el bloqueo reaccionario.

Para evitarle, hoy, no hay más que una solución: constituir el bloque de las izquierdas: la unión, por lo menos de liberales, demócratas y reformistas, contando con la benevolencia de los otros partidos extremos.

Si esa unión se realiza, la labor liberal será indudablemente beneficiosa y fecunda para la patria pero si por rivalidades y pequeñeces se malogra no pasará de ser una etapa más en la Historia española sin grandes resultados, á no ser que de modo radical cambien las cosas.

## Cuento semanal

### TORTAS Y PAN PINTADO

Después de estar en el lecho dos meses y medio largos sufriendo agudos dolores y lleno el cuerpo de emplastos y cantáridas y biznas y otra porción de artefactos, estiro un dia la pata un usurero afamado, el cual entre inquisitorias y escrituras y deshacimientos y pactos a retroventa y peticiones de embargo, al que no en cueros, le había dejado casi descalzo.

Y, es claro, como el difunto en esta vida en que estamos no había sido un modelo de hombres piadosos y honrados ni un varón caritativo ni mucho menos un santo, al infierno de patitas bajo a purgar su pecado.

«A las calderas mayores» le dijo enseguida un diablo agarrando á aquel que hizo en este mundo mas daño que a la vid la filoxera y la langosta á los campos: «¡a las calderas mayores!

vade retro y voto al capítulo!!»

Y aquel que nunca en el mundo hizo de lágrimas caso y arrinvió á los infelices con reditos casi bárbaros, tuvo á sufrir á las calderas de sus infamias el pago.

Pues señor: a los tres días en el infierno observaron que aquel nunca se quejaba, y hasta mostrabase impavido a pesar de que el aceite estaba junto á él *albando*.

Y tanto chocó por fin al demonio más anciano que el usurero estuviera

Miércoles 6 de Octubre de 1915

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

NUM. 5365

A los señores suscriptores se les hará una rebaja en el precio de los anuncios que inserten. Los demás anuncios y comunicados a precios convencionales, pagando adelantado.

Pues mira, hijo —

repuso en seguida el diablo — si es así ya no me extraña que no despliegues los labios, pues todos estos martirios con los que debió á diario darte con sus zarandeados y mordiscos y arañazos son tortas y pan pintado.

Lo que hubiera hecho Pi

Se ha puesto á la venta un libro de Hermógenes Cenamor Val, se titula Alejandro Lerroux. La verdad á mi país. —España y la guerra», y es una recopilación de cuanto ha dicho el señor Lerroux, del problema internacional y la posición de España respecto del mismo, precedida de un estudio critico del ambiente español, muy alianado, y de varios juicios certeros e interesantes de personas y hechos.

Del nuevo libro, cuya edición se agotará rápidamente, tomamos la parte de un capítulo que se refiere á lo que pensaría Pi y Margall de la guerra europea.

Hela aquí:

«Hace cuarenta y cinco años, el 16 de Octubre de 1870, reunianse en casa del conde de Kétry, en Madrid, los tres jefes del Directorio republicano, Francia, en guerra con Alemania, había pasado por la prueba dolorosa de la capitulación de Sedán. La República, surgió el 4 de Septiembre del desastre napoleónico, se defendía á la desesperada. Gambetta trataba en vano de arrojar de la patria, invadida á los ejércitos letones. París sitiado, vencidas las nuevas fuerzas, sin esperanzas de un auxilio de ninguna otra potencia continental, se preveía por el político menos linceo el triunfo del rey de Prusia.

La misión que el conde de Kétry traía á Madrid, consistía en que, mediante ciertas compensaciones de importancia, España prestase a Francia

80.000 hombres. Antes de visitar á Prim se entrevistó el diplomático francés con Castelar, Figueras y Pi. Estos tres ilustres jefes del republicanismo dieron al conde toda clase de facilidades, y con tal de que España se pusiera gallardamente al lado de Francia, prometieron acatará Prim como Presidente de la República española.

Como se ve, lo que Pi hizo entonces

es más audaz que lo hecho por Le Roux hoy. Las circunstancias por que atravesaba Francia en el 70 eran criticas, por no decir desesperadas; ni Rusia, ni Inglaterra, ni Italia eran aliadas suyas, su ejército no estaba intacto, como el de hoy, ni su moral era optimista.

A pesar de todo, Pi aconsejó y defendió la alianza con Francia. Aún hizo mas que Lerroux. «Mientras éste rechaza el envío de fuerzas españolas á Francia, el gran federal consentía en que 80.000 liberos vertiesen su sangre en los campos gilos.

Es que Pi, al opinar de tal modo, lo hacia aludiendo por las órdenes del Gobierno francés? Menguada idea tendríamos de su ética si tal creyéramos. Los impulsos de aquel hombre austero correspondían siempre al mas puro romanticismo. Veía en la derrota de Francia la bancarrota de la democracia, y como perfecto democrata, no vaciló en la hora del sacrificio.

Pacifista de corazón lo era, pero no esclavo del prejuicio. La guerra, en su opinión era un immense crime; pero no aplicaba este principio á tontas y a locas. En el diálogo tercero de «Las luchas de nuestros días» expone con su peculiar claridad la única guerra en que los demócratas deben tomar parte.

«Es para mí justa — dice — cuando se sostiene por la libertad y la independencia de la patria. Lo es también cuando se la emprende en socorro de otra nación que ve amenazada su existencia. Lo es todavía cuando tiene por objeto abrir al comercio general pasos, ríos, mares, fronteras que se empeñaron en cerrar pueblos egoístas».

Francia y Bélgica invadidas, y anexionada la ultima al Imperio alemán, hubieran contado con el auxilio de Pi. ¿Cómo han olvidado los federales al jefe, los republicanos al maestro?

### Para nuestra aeronáutica

Merced á generosas donaciones tanto públicas como privadas, la Escuela Superior de Aeronáutica y Construcciones mecánicas de Lausanne (Suiza) dispone también para el venidero año escolar de 5 becas (una entera y 4 medias) en favor de los estudiantes de nacionalidad española que fueren deseosos de consagrarse al estudio de las ciencias aeronáuticas al fin de lograr el diploma de ingeniero aeronauta. Además, la Escuela dispone igualmente de fondos para premios en metálico destinados a los estudiantes quienes en lo sucesivo mas se habrán distinguido.

Los candidatos son invitados á dirigirse á más tardar antes del 1º de Octubre de 1915 a la Dirección, acompañando los siguientes documentos:

1º Acta de nacimiento u otro documento oficial comprobando que el candidato verdaderamente es de nacionalidad española.

2º Diplomas y certificados relativos á los estudios anteriores.

3º Todos los títulos, referencias y

que esquieras otras indicaciones que el candidato juzgue interesantes para su caso.

En estos tiempos de febril actividad militar, ocupa la aeronáutica un puesto preponderante en nuestra preparación y nuestra defensa nacional. De suerte que, al mismo tiempo de prepararse un brillante porvenir, y de asegurarse situaciones honorables y lucrativas, nuestros futuros ingenieros aeronautas se pondrán utilísimos para el país. Así pues esperamos que este año también nuestros estudiantes participen numerosos al mencionado concurso, al cual deseamos el mismo buen éxito que ya tuvo el año pasado.

La Dirección de la Escuela de Aeronáutica manda a quien los pida los programas completos y todos los informes deseados.

## Las elecciones

Comienza la agitación precursora de las elecciones municipales en León y su provincia como en toda España.

Comités de partido, mañaneras electorales, indicaciones que son órdenes, todo el viejo, y aunque ya muy desacreditado, todavía eficaz tinglado que sirve para estos casos, está armándose y preparándose para la función sorprendente, que a nadie sorprende ya, porque, de ante mano, suele saberse qué va a salir de las urnas.

Un largo estudio de la organización administrativa española tan prolífica, tan sobrecargada de organismos totalmente innecesarios, nos hace desear una disminución grande, muy grande, en el complicado funcionamiento de la máquina administrativa.

Y porque deseamos eso, y porque fundamos grandes esperanzas, esperanzas que son nuncio de realidades, en la buena organización de los servicios municipales, en la verdadera gestión de estas entidades oficiales, integradas por el pueblo, por los hijos del pueblo, deseamos una mayor amplitud para el desenvolvimiento de sus actividades.

El ayuntamiento es, para nosotros, la base de la vida nacional, y en el ayuntamiento vemos nosotros el origen, el fundamento de la reorganización del país.

Por eso deseamos que vayan a los Concejos, la genuina representación del pueblo para administrar, para atender debidamente al desarrollo de la vida local, y claro es que atendida esta, atendida queda en un 90 por 100 la vida de la nación.

La vida municipal, que a espíritus poco reflexivos no se ofrece en toda su amplitud, hace algunos años que solicita la atención de los hombres que atienden y estudian la entraña de los problemas que efectúa la substancialidad de la vida del país.

Es absolutamente necesario, en nuestro concepto, atender con energía voluntad al desarrollo de la vida municipal fortificando este importante organismo administrativo.

Para ello, y con las debidas garantías, entendemos que debe concederse a los ayuntamientos una mayor estera de acción, suprimiendo las trabas que hoy impiden a estos organismos desarrollar determinadas iniciativas, sin que tales trabas y otras que tan perniciosos resultados ofrecen, lleguen a impedir, y a veces ni aún a dificultar, malas prácticas que ceden en daño del pueblo.

Una renovación de ayuntamientos es un acto de transcendentes consecuencias para el país, que parece no darse cuenta de ello.

Y es necesario que al compás del

progreso que en nuestras costumbres públicas y privadas se observa, y como consecuencia y paralelamente a ese progreso, todos, pues a todos nos corresponde la acción, contribuyamos a fortificar el ayuntamiento, que es la base de la nacionalidad.

En toda España despiertan las ambiciones y se hacen ofertas y planes que, en no pocas ocasiones, quedan sin cumplimiento.

Los candidatos solicitan hoy la atención y el voto del pueblo.

Y el pueblo debe de ver, debe de estudiar quién es el solicitante y cuál es su aptitud y qué crédito le merece para administrador.

Porque no es lo mismo ser hombre honrado e intachable moralmente, que ser buen administrador de la hacienda del pueblo.

No tiene, en nuestro concepto, derecho a lamentarse por el mal que recibe quien pudo evitarlo y por inacción por debilidad de carácter o por cualquiera otra causa, dependiente de su voluntad no lo hizo.

Lleve el pueblo al Concejo las personas que debe de llevar y la administración del ayuntamiento no será en toda España, en el conjunto nacional, lo que está siendo y lo que todos lamentamos.

*Relacionado con la Granja Agrícola, esperamos que la Diputación procure tener los fondos necesarios para la adquisición de terrenos, y para ello oblique a los Ayuntamientos que se hallen en descuberto por contingente provincial de años anteriores, y se obre con ellos como con el de la Capital, a quien en 17 del pasado se le apremió por las 118.813,25 pesetas que adeuda, no vaya a ser solo el municipio de León el que pague los vidrios rotos, estando en descuberto otros, porque a algún señor Diputado provincial le convenga no tirar piedras al tejado de su Ayuntamiento.*

*De tirarse de la manta, debe tirarse para todos.*

## Chilindrinas

Muchos automóviles, muchas bicicletas, y coches, y ripers carros y carretas, muchos a caballo, muchos en pollinos y tragando polvo por todo el camino.

A esto reducido se quedó ayer día lo mas epatante de la romería.

¿Qué hubo en la pradera?... pues la mar de gente que egarras bailaron y tan ricamente!

Otros comilones y de muelas sanas, pasaron la tarde cascando avellanas; otros que comieron guisote y morcillas y que les vinieron que ni de perillas.

Otros que no fueron por las diversiones, sino por comprar sólo los perdones.

Otros que, creyentes como el moro Muza fueron por la correspondiente merluza.

Otros de carácter

algo levantisco, que fueron a armarse un poco de cisco.

Pero ya de aquellos

carros con colchones

tirados por bueyes

con sus esquilones,

de toldos de ramos

y colchas floreadas

donde las familias

muy regocijadas

hacia el Santuario

iban caminando

de entusiasmo llenas

riendo y cantando,

que allá en la pradera

sus reales plantaban,

comías, bebián...

y hasta convidaban,

de la romería.

Upica se van!

Son cosas que fueron

y no volverán!

## Junta Municipal Republicana

Se convoca a todos los republicanos de esta Capital a la reunión que se celebrará el domingo 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el Centro Republicano, calle del Conde de Rebolledo (antiguo Café de la Estera), para deliberar sobre los asuntos siguientes: Renovación de esta Junta; gestión de los Concejales republicanos; sustitución del impuesto de consumos, y otros asuntos importantes que el Ayuntamiento ha de resolver en breve plazo, y elecciones municipales.

Se suplica a todos los correligionarios la puntual asistencia.

León 4 de Octubre de 1915.

EL PRESIDENTE,

Ambrosio Fernández-Llamazares

EL SECRETARIO,

Ricardo Pallarés.

## El azúcar se sube

También los fabricantes de azúcar van a elevar el precio.

El dia 10 se reunirán en Madrid todos los fabricantes de España y uno de los acuerdos principales que van a adoptar es elevar el precio del azúcar en fábrica, de 88 pesetas a 105 ó 110 pesetas los cien kilos, que representará un aumento de mas del 40 por 100 en el precio al por menor.

En los aumentos de precio que ya han sufrido los artículos de primera necesidad, como el pan, las carnes y las legumbres, se añadirá pronto el del azúcar, haciendo con ello cada vez mas difícil la vida de las clases medias en España.

Esta situación económica es la que ha de preocupar mas profundamente al Gobierno.

## La Granja Agrícola

En nuestro número del miércoles último llamábamos la atención sobre el expediente de la Granja Agrícola, temerosos de que la lentitud con que se llevaba diera lugar a que transcurriera el tiempo, llegara el 31 de Diciembre y todo se hubiera perdido, y declamamos:

«El expediente parece ser que se ha perdido en el Gobierno civil.

«Es que hay duendes interesados en que la Granja Agrícola no se haga?

«Sobre esto insistiremos nuevamente.»

Respecto al primer párrafo hemos

tenido ocasión de ver en el Gobierno civil el mencionado expediente, por lo tanto el sentido dudativo desaparece, y aseguramos que el expediente no se ha perdido.

En cuanto al segundo párrafo, el señor Gobernador, dolido por el cargo que él cree resultaba para los funcionarios de aquel departamento, nos manifiesta que todos ellos son celosos de su cumplimiento, con lo cual nada nuevo nos dice, porque somos los primeros en reconocerlo, y si así no fuera lo diríamos muy claro, porque no nos duelen prendas, y para eso es el periódico: para manifestar públicamente lo que está en la conciencia de los ciudadanos.

Y en cuanto a lo último, diremos que EL 9 DE AGOSTO SE FIRMÓ LA R. O. EXCEPTUANDO DEL CONCURSO LA COMPRA DEL TERRENO, Y HASTA EL 25 DE SEPTIEMBRE PRÓXIMO PASADO, NO SE LE DIÓ TRASLADO A LA DIPUTACIÓN DE DICHA REAL ORDEN.

Claro es que en los tres meses restantes puede hacerse todo, y si no se hace insistiremos cuantas veces sea necesario.

## Información local

### EN LEÓN

Se encuentra en esta capital nuestro respetable amigo el Diputado a Cortes don Gumersindo de Azcárate, quien está recibiendo infinita de visitas de sus numerosos amigos y correligionarios.

Le damos nuestra más cordial bienvenida.

### COMPÀNIA DE ÓPERA

Dícese que en breve debutará en nuestro coliseo la gran compañía de ópera italiana que ha estado actuando en el teatro Campoamor, de Oviedo.

Celebraremos se confirmase la noticia.

### DEFUNCIÓN

Ha fallecido en esta ciudad el conocido maestro peluquero don Angel Pombo, a cuya familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Auxiliar de la Escuela Pericial de Comercio de esta capital, nuestro querido amigo don Pedro Fernández-Llamazares, a quien damos nuestra enhorabuena.

### LAS ELECCIONES

Está acordado que las elecciones para la renovación bienal de los Ayuntamientos, se verifiquen el domingo 14 de Noviembre próximo.

### MAGISTRADO

Ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza, nuestro respetable amigo don Celestino Nieto Ballesteros.

### BODAS

El lunes se celebró el enlace de la simpática señorita Matilde Rodríguez Guisasola con el diputado provincial don José Vázquez.

El mismo dia tuvo lugar también la boda de la elegante señorita Asunción Eguia Garay con el médico don Francisco Acevedo.

Y esta mañana se efectuó en la Virgen del Camino el enlace de la bella señorita de Ureña con el capitán de caballería señor Piá.

Deseamos muchas felicidades a los nuevos matrimonios.

## EL PORVENIR DE LEÓN

### •LOS MUCHACHOS.

Hemos recibido el número 70 del notable semanario infantil ilustrado «Los Muchachos», que obsequia con gran número de regalos a sus pequeños lectores.

### PLAZO PRORROGADO

Se ha concedido prórroga hasta el dia 1.º de Noviembre próximo, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento, los reclutas del reemplazo del corriente año, los procedentes de revisión de 1912, 13 y 14 declarados inútiles y los de dicho año a quienes se les terminó la prórroga de ingreso en filas.

Podrán optar, también en el mismo plazo, para acogerse a la cuota de 2.000 pesetas, los que disfrutan de la de 1.000 cuantos individuos de los citados reemplazos lo deseen, cualquiera que sea su situación y observándose para los expresados beneficios las prescripciones del artículo 278 de la referida ley.



### MARCHA

Ha salido para Oviedo la sección radiotelegráfica militar que se hallaba instalada en el alto de Cantamilanos

### USANDIZAGA

Ha fallecido en San Sebastián el inspirado compositor vasco José María Usandizaga.

### ASOCIACION DE CARIDAD

Raciones dadas en dicha Asociación desde el 27 al 3 del actual: Desayunos 665, Comidas 706, Cenas 654. Por 10 céntimos la ración a pobres jornaleros, desayunos 1'90, comidas 4'80, cenas, 3'15

### INSPECTOR

Con objeto de informar acerca del funcionamiento y resultados de las Bibliotecas circulantes entre los Maestros de esta provincia, se encuentra en León el Inspector de primera enseñanza, agregado a la Dirección del ramo, don Francisco Carrillo.

### ALREDEDOR DEL MUNDO

El número correspondiente al lunes 4 del actual, contiene interesantes artículos profusamente ilustrados con magníficos fotografiados.

## La guerra europea

Tanto en el frente oriental como en el occidental, los comunicados acusan nuevos triunfos para las armas aliadas.

En Francia y Bélgica continúa la ofensiva aliada metódica e insistente.

El quebranto de los alemanes en Rusia es evidente.

En casi todo el inmenso frente oriental la iniciativa de los ataques corresponde a los rusos.

Rusia rehace sus ejércitos y parece que ha conjurado el problema de los municionamientos de una manera definitiva.

La actitud de los pueblos balkánicos va a dejar bien pronto de ser una incógnita.

Rusia ha enviado su ultimátum a Bulgaria y esta nación ha de decidirse a tomar parte en la guerra o a deshacer

la movilización de su Ejército, licenciando a las tropas hoy en armas.

El ultimátum concede a Bulgaria solo un plazo de veinticuatro horas para que expulse de su territorio a los oficiales alemanes y austriacos.

También hablan los telegramas recibidos de que Bulgaria ha dirigido un ultimátum a Serbia, y Austria otro a Rumanía.

Nótese que de algún tiempo a esta parte los submarinos alemanes causan pocas bajas en la navegación inglesa. Esto hace suponer que la acción de Inglaterra contra los submarinos es eficazísima y da carácter de verosímil a los rumores propalados de haber apresado la Marina inglesa más de 60 sumergibles enemigos.

Los aviadores aliados han obtenido últimamente éxitos felices.

\*\*\*

### LA BATALLA DE LOOS

Un correspondiente inglés en el cuartel general inglés da los detalles siguientes de la batalla de Loos:

«La luz del alba que se levantaba sobre el horizonte en la mañana del sábado último iluminaba las trincheras inglesas que se extienden delante de Vermelles, fué la señal para que se produjera un extraño espectáculo. De pie y arrodillados contra los parapetos los oficiales, esperaban impacientes, reloj en mano, dispuestos a lanzar sus soldados hacia adelante en el mismo momento, al minuto, convenido de antemano con la artillería que dispara detrás de ellos, desde donde los artilleros preparaban su tiro alejado.

Los soldados esperaban ansiosos, armados al brazo.

De repente el agudo sonido de un silbato recorrió toda la linea.

Los soldados saltaban hacia adelante sin que hubiera manera de detenerlos. La primera y segunda linea fueron tomadas en menos de una hora, y a las ocho un grupo de soldados desembocaba en las calles de Loos.

En cuanto el último soldado había saltado por encima del parapeto, un coronel quiso seguir a su regimiento; llegó a la primera linea de trincheras enemigas, y con gran sorpresa, no encontró ni la menor huella de sus soldados; se dirigió a la segunda linea y entonces pudo solamente divisar a lo lejos a sus hombres que se precipitaban en Loos.

Esta aldea estaba protegida por una triple linea de defensas de alambrada, de las cuales las dos primeras habían sido completamente destruidas por el fuego de la artillería, pero la tercera tuvieron que cortarla los soldados bajo el fuego enemigo. En las calles de la aldea, los ataques a la bayoneta y el lanzamiento de bombas no cesaron un momento.

Los alemanes, ocultos en gran número en las cuevas de las casas, disparaban por las lumbreras ó tragaluces.

Los soldados ingleses se precipitaban en las casas y abriendo las trampas arrojaban bombas por ellas contra los alemanes que había en las cuevas causando grandes estragos.

Un jefe buscaba un refugio de casa en casa donde hacer frente con sus soldados, pero en vano, porque apenas llegaba a un lugar de abrigo, una lluvia de proyectiles caía a su alrededor, obligándole a huir hacia nuevas penitencias, hasta que llegaron al fin sus soldados a un refugio subterráneo donde sorprendieron a tres alemanes a quienes dieron muerte.

Pero lo mas curioso de este detalle fué que examinando este refugio, en

otro situado mas abajo fué descubierto un telefonista receptor con la oreja pegada al aparato que comunicaba con las baterías que bombardeaban Loos. Aunque sabía que la aldea estaba ocupada por los alemanes, este militar había quedado en su puesto y dirigía el fuego contra todas las casas que el jefe había intentado elegir para refugiarse.

La aldea sufrió muchos desperfectos por el bombardeo.

No queda de la iglesia mas que un montón de ruinas, habiéndose encontrado en los fosos gran número de piezas de campaña.

El cementerio estaba atrincherado y en él había ametralladoras hábilmente disimuladas.

Los habitantes franceses que vivían aún en esta aldea, eran principalmente mujeres, a las que las autoridades militares inglesas, se apresuraron a preservar la asistencia necesaria.

El ataque contra Loos fué una gran sorpresa para los alemanes, algunos de los cuales salieron de las casas sin equipo, y otros hasta sin fusil.

Estimuladas por su propio arrojo, las tropas, saliendo de Loos, se precipitaron enseguida hacia una altura situada a unos 800 metros de la aldea, altura que escalaron en un último esfuerzo, hasta que fueron detenidos por el fuego de las ametralladoras del enemigo, que además comenzó a concentrar sus piezas de campaña en las pendientes de la colina.

Los soldados recibieron enseguida orden de detenerse y de comenzar a construir trincheras.

\*\*\*

### LOS ALEMANES EN SOFIA

Viajeros llegados de Sofía dicen que los numerosos oficiales alemanes que hay en la capital búlgara han asumido ya la dirección de los ferrocarriles.

El nuevo agregado militar alemán en Sofía, ha sido portador de instrucciones relativas al comienzo de hostilidades contra Serbia.

### TEATRO

Ayer inauguró sus tareas la Compañía que dirige el veterano Orozco, con los siguientes estrenos:

En la sección sencilla de las siete, «El chico de las Peñuelas», y en la doble de las diez, «La boda de Cayetana» y «La piedra azul».

La primera obra es un sainete, que no es sainete, de Arribes con música de Millán.

La segunda es un sainete de Torres Asenjo, mucho mejor que el de Arribes, sobre todo los dos primeros cuadros, y la música del maestro Luna es movida y alegre.

La tercera es una humorada que consigue hacer reír mucho a los espectadores y en esto consiste su mayor bondad; la partitura también es agradable y algunos números merecen los honores de la repetición.

La compañía es modesta y los artistas hacen cuanto pueden por complacer al público que ayer muy numeroso sobre todo en la segunda sección, rió a mandíbula batiente los chistes de las obras, de los que Orozco sabe sacar gran partido.

Lo que si aconsejamos a la empresa es que se activen mas las mulas para salir antes del Teatro, y sobre todo que no pongan las decoraciones del revés, pues aunque estén mal pintadas, como la del bosque, aun tienen color para distinguir, si el cielo está por el suelo y los árboles y la tierra por las nubes.

Ah! la señorita Orozco hizo una oda lírica en «La piedra azul» que por si sola merece un lleno.

## GABINETE DENTAL

### CALZADA

Dentista (odontólogo), redactor de la revista ibero-americana, «La Odontología», y ex-ayudante de las clínicas del Dr. Aguilar, dentista de S. S. M. M. y A. A. R. R.

Operaciones en la boca rigurosamente asépticas y sin dolor.

Aparatos dentarios en caucho, oro, platino, aluminio, etc. Para estos trabajos tiene en su laboratorio un hábil mecánico dentista de Madrid.

Ortodoncia y prótesis bucofacial.

Ordoño II letra R, 1.º derecha.



## Matías López

### CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

## ESTACIÓN DE LEÓN

### ENTRADAS

### SALIDAS

De Madrid Para Madrid Rápido a la 1'40 de Rápido a las 1'26 de la mañana los lunes, la noche los martes, miércoles y viernes. Jueves y sábados.

Correo para Galicia; Correo 10'13 noche; 3'46 mañana. (procedente de Galicia).

Correo para Asturias; cia. 4'47 mañana. Correo: 9'16 noche. Mixto: 1'30 tarde. \* (procedente de Asturias).

Mixto: 3'25 mañana. Misto: 4'34 tarde. De Venta de Baños Para Venta de Baños Mensajerías: 9'12 noche. Mensajerías: 8'54 mañana.

Mensajerías: 8'46 mañana. Mensajerías: 2'34 tarde.

De Sahagún Para Astorga Mercancías (con vía tarde). Mercancías (con vía tarde).

De Palanquinos Mercancías (con vía tarde). Mercancías (con vía tarde); 7'23 mañana.

Para Coruña Correo: 4'1 mañana. Mensajerías: 4'38 mañana.

Rioseco y Palanquinos Mixto: 4'40 tarde. Para Gijón Correo: 5' mañana. Mixto: 1'55 tarde.

De Lugo Para Busdongo Mixto: 8'17 mañana. Mercancías (con vía tarde).

De Astorga Mixto: 8'8 noche. De Gijón Mixto: 8'51 noche.

Correo: 4'9 tarde. \* Nota.—Los trenes marcan con \* serán.

De Busdongo Mensajerías: 9'44 mañana. Portadores de correo, a igual que la mercancía.

Mensajerías: 6'15 mañana. Otra: 5'18 tarde.

Otra: 5'18 tarde.

Nota.—Los trenes marcan con \* serán.

Portadores de correo, a igual que la mercancía.

# COMPAÑIA COLOMIA

CASA FUNDADA EN 1854

## BALNEARIO DE CESTONA

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre

AGUAS ÚNICAS PARA EL

Hígado :: Estreñimiento :: Disentería  
Neurastenia y Artritismo

Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de Juz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

## PRECIO DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones á razón 1 peseta por cama.

Hotel de Baños: Habitaciones de una cama, de 1 á 3 pesetas. De dos camas, de 3'50 á 7 pesetas habitación.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas á 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, á 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida á la española, sana y abundante, á base de los llamados cocidos vascongados, sin alterar el precio de 7 pts. por persona.

Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse, después del baño ó la ducha, á las inclemencias del tiempo. Un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido, desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, Estación de Zumárraga. Línea de Bilbao-San Sebastián, Estación del Arrona.

El pedido de habitaciones, guías ó datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

**M**OSTOLES · REPARACIÓN DE TODA CLASE DE  
MÁQUINAS ELÉCTRICAS · ESCOBILLAS PARA  
MOTORES · CONSTRUCCIÓN DE TRANSFOR-  
MADORES EN SECO Y EN ACEITE · DIRECCIÓN  
MADRID · CABESTREOS. 5 · APARTADO 407.

## Sres. Agricultores y Herreros



PIEZAS CON Y SIN AGUJEROS, de acero superior forjado y martillado; siendo gran surtidor en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para BRABANES Y ARADOS, MELOTTE, AJURIA, RUD-SACK, etc., a precios muy recomendados.

ARADO VINERO enteramente de acero, peso 17 kilos, tracción ligera, labor de 20 a 30 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

BARROtas "STANDARD". Abriendo en tierra de 7 diámetros distintos de 20 a 30 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA. Marca NEW-WAY enfriados por aire y provistos de ignitor BOSCH de alta tensión, económico en consumo, sencillo y de uso tipo propio para agricultores por su fácil manejo.

Gral. distribuidor: agricultores y herreros que se dediquen a reparaciones.

Polid. del Catálogo General de piezas y también el de Máquinas si les interesa la clase.

JUAN H. SCHWARTZ. — Córdoba.

Imp. de García Pascual. Oficina Otoño, 16.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES  
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO  
TES, TAPIOCAS

PIANO PROBORADO

## "UNA COMBINACIÓN ADMIRABLE"

Esta fue la expresión usada por una autoridad en materia médica respecto al uso de los famosos

remedios de Holloway como medicinas caseras.

## PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

### LAS PÍLDORAS

liran al sistema de todas las impurezas, purifican la sangre y estimulan la actividad natural del Hígado, de los Intestinos y de los Riñones. Curan muy pronto las Indigestiones, los Ataques Biliosos, los Dolores de Cabeza y otras dolencias de la misma especie. Para las mujeres son de un valor

en combinación con las Píldoras es un remedio infalible para todas las Afecciones de la Piel, Enfermedades de las Piernas, Heridas inveteradas, Escoriaciones, Diviesos, etc. Es también inapreciable para el Reumatismo y la Ciática, y produce un grato alivio de casi todas las afecciones del Pecho y la Garganta.

### EL UNGÜENTO

Elaborados sólidamente en 113 Southwark Street, Londres, S.E. Precios 1/1, 2/9 y 4/6 por caja ó botella. Vendéense en todas las farmacias y tiendas de medicinas. Están a disposición de cualquier paciente los servicios de un médico con título y se dará atención inmediata y gratuitamente á cada carta que dé detalles completos del caso.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta y impide el emaciacionamiento. Las dos sustancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tonico más poderoso y agradable á la paladar, recomendado por las notabilidades medicinales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres débiles y á los ancianos debilitados por la edad.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Existe las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C°, 6, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## Especialidad de Máquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles

EXPOSICIÓN UNIVERSAL 1878 — MEDALLA DE ORO, CLASE 52 — DIPLOMA DE HONOR DE 1889 y 1890

MAQUINA HORIZONTAL — MAQUINA VERTICAL — MAQUINA HORIZONTAL

de 1 a 20 caballos. locomovible ó sobre patines. Caldera de llama directa. Caldera de llama invertida.

de 3 a 30 caballos. de 3 a 30 caballos.

Todas estas máquinas están prontas para expedir.

CASA J. HERMANN-LACHAPELLE

J. BOUILLET y Cia. SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS

31-33, rue Boissard (B) Paris, 4 y 8. PARIS, ant's Fr. P. S. S. 1900.